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Ⅰ  课程性质与设置目的
继承传统因素包装设计案例分析,招贴广告的编排设计,招贴广告通常就是我们说的“广而告之”的广告类型，在平面设计艺术领域里,它的影响面最大、学术性最强、历史最为悠久。广告又被国外称为“瞬间”的街头艺术，因此要使“瞬间”艺术发挥最大的优势，我们在进行招贴广告设计时，通常要考虑招贴版式设计的设计目的和它的适用环境，因为它是直接传播信息的载体，无论是设计目的还是适用环境，都要求版式的设计具有视觉创意性，视觉创意性充分体现了图形创意的魅力。
Ⅱ  课程内容及考核目标
第一章  编排设计的概述
（本章为重点章节）
识记：纸的版式设计  版面是报纸直接面对读者的外在形式，在信息和读图时代，报纸版式设计的重要性越来越受到重视。
理解：在包装设计上地位极其重要,它们不但是承载、传达各种字体信息的主要角色,而且自身的视觉形象也触动着人们的视觉、听觉、嗅觉、肤觉和心灵。
综合应用：包装字体设计的首要原则是要以具体的商品特点为出发点，使形式尽可能与商品内容统一。

第二章   编排设计的基本概念
（本章为重点章节）
识记：包装字体设计的首要原则是要以具体的商品特点为出发点，使形式尽可能与商品内容统一。
理解：激烈的市场竞争，受众接受信息的习惯的改变，是影响报纸版式设计的直接原因，报纸版式设计成为报纸的一个重要部分，报纸版面上的重要信息，通过魅力语言或图形符号对受众传达信息。
综合应用：设计师有时需要反映商品传统与历史的悠久性，采用古老的字体；而有时则需要表现商品的时代潮流感，采用反映时代潮流的现代字体与编排。

第三章   编排设计的必然性
识记：传统产品，特别是名酒、土特产、文房四宝的包装，一般采用书法体，有的还加上印章，强烈的显示出民族风格。食品或儿童用品的包装文字设计通常较为明快、活泼，已达到最强烈的传达目的。

第四章   编排设计的基本任务
（本章为重点章节）
识记：息化数字化时代，人们的审美观念和价值取向都发生了很大的变化，人们希望通过设计增加商品的情感和个性，使原本冷漠无情的商品变得生动起来，人性化设计的浪潮席卷全球。
理解：起到引导受众了解本期的主要内容，并能通过信息导读找到内页中他们所需要的信息内容的作用，这种快速便捷的导读方法最受欢迎，目前许多报纸都开始注重在头版上运用视觉版式，以吸引受众的眼球，甚至也把报纸内页版式视觉化。
综合运用：随着社会的发展，科学技术的不断进步，标准化、统一化、批量化的包装设计将日益受到冷落。它们令人感到单调乏味、千篇一律，缺少生动性和多元性。

第五章  编排设计的重要目标
识记：由于科学技术的不断提高，报纸版式的视觉更具魅力、更加吸引读者。  报纸的版式设计目的就是如何构建视觉中心来吸引读者的注意，如何通过导读把读者吸引进内页。我们可以从版式的编排、色彩、图象三方面来思考创作。

第六章   编排设计的特点
（本章为重点章节）
识记：汉字字体的设计离不开产品属性和企业经营性质，所有的设手段都必须为企业形象为核心，进行标志性的服务，运用夸张、明暗、增减笔画形象、装饰等手法，以丰富的想像力，重新构成字形，即加强文字的内涵，同时，在设计过程中，不仅要求单个字形的美观，还要使整体风格和谐统一，以便于信息的传播。
理解：需要设计者有一定的汉字造型能力。所设计的字体能够满足设计构思的要求。
综合运用：宣传样本的版式设计  宣传样本广告一般有企业产品的广告样本、行政机关的介绍、企业宣传样本、 交通旅游指南等等，形式多种多样，宣传样本的版式设计也有多种形式存在。  

第七章   编排设计的定位
识记：现代包装设计中的视觉要素是造型构图、色彩、图案、纹理和字样的总和设计，字体直接反映包装内容的本质。
理解：在现代包装设计中，字体的形象化，要满足包装所具有的科学实用，美观达意，成本低廉，有竞争力四个条件。包装上的字体要清晰易读，产品的说明要简单直接，一目了然。

第八章  编排设计的教学关系
理解：要力求使文字简洁、通俗易懂、给消费者以引人注目、琅琅入口难以忘却的第一印象。

第九章   编排设计的方法（上）
（本章为重点章节）
识记：不同的商品都有其一定的消费群体，合理的文字设计要抓住消费对象的心理，形成特别的商品文化。
理解：书籍装帧有许多形式，形式不同在版式设计要求上也不尽相同。一般是根据书籍的性质而决定形式的。
综合运用：所以商品字体设计对商品的销售有着间接的影响。

第十章  编排设计的方法（下）
（本章为重点章节）
识记：商品包装中的文字，既是说明，又是广告。它不仅给我们提供该商品的相对应的文字信息，同时也起着宣传的作用。
理解：通过不同的字体，来表现不同商品的效果。字体设计的关键取决于商品本身的功效，因此商品包装中的字体设计在商品的说明和广告宣传有着重要的作用。




第十一章  编排设计的学习方法
（本章为重点章节）
识记：一个好的外观包装，往往能对商品起到促进销售的作用，然而好的包装文字更能决定一个好的外观包装。
理解：体是随着商品的 中心而定位的，商品是什么的风格，它的主流人群是哪些，字体就随着商品而变动，影响购买人群的选择，更能让消费者所认同，并喜欢。

第十二章   编排设计的管理
识记：作用很多了，比如说：让消费者一看就会爱不释手，从而让消费者产生购买欲望。
理解：衡量包装字体设计好坏的直接标准就是看商品销售的好坏。因此让顾客最方便、最直观、最清楚地“接触”商品是首要目标。

第十三章   编排设计的保障
理解：现代文化气息 书籍装帧的版式设计案例分析   第六节   网页界面的版式设计  网页界面的版式设计就是在有限的版面空间上，将文字、图片、符号、动画、按钮等视觉元素进行艺术处理和组合排列，使它们生成网络信息符号，方便网友、亲近网友，通常根据主题需要，装饰的形式要为内容服务，网页在传达信息的同时又愉悦网友的感官感受，所以设计师在设计网页界面时应有目的的组织各构成视觉元素，进行艺术与技术的有机结合，发挥个性优势，创意出卓而不凡的版式效果，展示艺术设计语言与技术的高度浓缩与概括的魅力。

第十四章    编排设计教学的评价
识记：例如在同等的条件下，但是两者包装字体设计差距比较大，消费者当然会选择外观相对好看的商品，毕竟爱美之心人皆有之。所以商品字体设计对商品的销售有着间接的影响。
理解：设计中的视觉要素是造型构图、色彩、图案、纹理和字样的总和设计，字体直接反映包装内容的本质，在现代包装设计中，字体的形象化，要满足包装所具有的科学实用，美观达意，成本低廉，有竞争力四个条件。包装上的字体要清晰易读，产品的说明要简单直接，一目了然。


第十五章   编排设计实践的回顾与展望
识记：准确传达大容量的信息、便于企业与客户的沟通。 (2) 直观且保留时间长。 宣传样本的版式设计案例分析   第五节   书籍装帧的版式设计  装帧艺术是书籍的美的灵魂，是书的表与里的关系。书籍装帧的版式设计在编排形式上与其它平面设计的编排有一定的区别，有说法它也可以归入立体类包装广告的范畴，因为它具有和包装一样的功能：美化功能、保护产品功能、促销功能等等，书籍装帧版面虽小，却注重精神和视觉的享受，“书卷气”浓厚，是视觉传达设计中文化内涵和设计创意结合较紧密的版式设计，书籍装帧设计的任务是透过外在的视觉设计装饰，帮助读者在最短的时间内概括的获取该书的内在信息容量和质量，成为产品最先的祈求艺术，成为不说话的推销员。  书籍装帧有许多形式，形式不同在版式设计要求上也不尽相同。
Ⅲ  有关说明与实施意见

1、 对有关能力层次要求诸术语的解释
本大纲对于整本教材作了梳理，同时也是考核需要落实的要点。
（一）识记的要求，就是能够记忆、识记。
（二）理解的要求，就是能够解释、把握、概括、理解和归纳。
（三）综合运用的要求，就是能够加以论述、分析、综合和实际操作。

2、 关于教材
本课程考试全国统一命题所使用的教材是：
朱国勤著，《编排设计》，上海人民美术出版社，2009年06月版。
3、 学习方法指导
   （一）认真阅读本大纲，明确考核内容范围和考核目标。
   （二）了解题型，做到有针对性地学习。

4、 关于考试命题的若干规定
（一）本课程的考试命题，以本大纲为据，试卷的内容和材料均取自朱国勤编著《编排设计》，上海人民美术出版社，2009年06月版。
（二）本大纲已经规定了试卷试题的考核目标和能力层次。
    （三）考试的内容和能力层次以及难易度，已经按照全国高等教育自学考试指导委员会办公室编写的《全国高等教育自学考试命题工作手册》之规定，即2﹕3﹕3﹕2（容易——较容易——较难——难，）的原则命题。
（四）考试方法及时间：以平时课堂时间制作为准，通过3次平时练习和一次次大作业作品打分（百分制），前3次平时练习占总成绩的百分之60，最后一次大作业占总成绩的百分之40。

【附录】
题 型 举 例
平时作业：做各种编排板式设计5张，要求：8K彩色。
期末作业：做书籍装帧板式、报纸版式、杂志板式各一张，要求：16K彩色。
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