
素描的理论与实践   考试大纲
（课程代码：00673）
Ⅰ  课程性质与设置目的
    素描”是广播电视大学大专美术（教育）专业、装饰艺术设计专业、广告艺术设计专业开设的一门重要的美术基础课程。开设《素描》课程的目的，在于培养学生正确的思维方法，由浅入深，循序渐进地理解素描的基础理论知识，并通过大量的素描写生练习，掌握一定的素描艺术造型技能。为学生今后在艺术设计造型和电脑美术设计造型方面打下一定的基础，提高学生观察能力、艺术表现能力、艺术修养和鉴赏水平。
Ⅱ  课程内容及考核目标
                       第一章 素描的概述  
                        （本章为重点章节）
识记：在美术类专业开设的诸多美术课程中，《素描》是第一门开设的课程，它是其他美术课程的基础，在造型艺术的大厦中起着奠基立柱的作用。
理解：素描练习是一个循序渐进的过程，学生需要在教师的指导下，通过大量的写生练习，逐渐掌握技巧，建立起基本的空间观念，掌握基本的立体造型规律。
综合运用：教师要选择和布置好写生用的静物，进行必要的示范和讲解，利用作品范例向学生介绍写生技法，在写生过程中给予学生必要的指导，进行一定的临摹练习并布置一定数量的课后素描写生练习作业。
第二章 素描教学的基本概念
（本章为重点章节）
识记：通过立方体写生、圆球体写生以及各种几何形体组合的写生练习，掌握它们的造型刻画技法。
理解：通过简单的静物组合写生练习，掌握较简单的素描静物写生构图的基本规律和表现技法，能画出具有一定真实感的形象。
综合运用：通过静物组合写生练习，掌握素描中肌理质感的表现技法和素描的形式语言。
第三章 素描教学的必然性
综合应用：让学生能更好的掌握艺术形态。
第四章 素描教学的基本任务
（本章节为重点章节）
识记：通过静物组合写生练习通过简单的石膏头像写生练习，理解人的头部和面部可以看作多种几何形体的组合，理解明暗调子的形成规律，初步掌握素描石膏头像的表现形式、表现技巧以及空间气氛的营造。
理解：素描有着宽广的涵义，它是指“逻辑上彼此联系的细节总和，通过素描帮助创造完整丰富的艺术形象”，是除了色彩画以外的所有单色画（以黑白画为主）。
综合运用：以理论先行指导学生实际写生教学，使学生对素描的基本概念和一些与素描有关的基本知识（如透视、解剖、明暗、结构、空间、重量感等）进行学习和研究，同时进行素描写生练习。
第五章 素描教学的重要目标
识记：对事物的表现由被动变主动，形式与内容相结合的同时多倾向于形式的探索。
第六章  素描教学的特点
（本章为重点章节）
识记：虽然美术包涵的专业很多，素描乃是各个专业的共同基础课（或者说它是一切造型艺术的基础。
理解：本章旨在培养学生对构图、透视、形体、结构、明暗层次、质感、空间、虚实等基本素描概念的学习，并在写生练习中加以实践。培养学生细致、敏感的观察力和灵活处理画面的技能，使学生学习丰富的表现技法。
综合应用：使学生正确掌握空间、体积、质感的表达，学习丰富的艺术语言，给学生自由空间，调动学生学习积极性。
第七章  素描教学的定位
识记：教学要求理论指导与自我实践相协调，知识点讲授与作业辅导相结合。
理解：教学过程中要不断启发学生的审美知觉，培养他们勤与思考、善于表现自我感受的能力，并加以引导。
第八章  素描教育的教学关系
理解：空间关系是体现学生对物体结构的理解，透视认识，虚实效果的最后处理程度，是素描静物完成后的体现。值得一提的是，在空间关系的表现上，物体的轮廓虚实，物体和环境在色调上的深浅关系都非常重要。
第九章  素描教育的方法（上）
（本章为重点章节）
识记：通过静物的研究与写生，正确掌握科学的透视关系，结构关系。
理解：培养学生细致、敏感的观察力和灵活处理画面的技能，使学生学习丰富的表现技法。
综合运用：培养学生对构图、透视、形体结构的认识和掌握；培养学生严谨的作风，规范艺术语言。
第十章  素描教学的方法（下）
（本章为重点章节）
识记：本章旨在培养学生对形体结构，解剖结构的理解和运用；通过对古今中外经典雕刻复制品的写生，体会优秀作品的艺术气质，提高审美能力，培养美感
理解：启发式教学，要求学生善于选择不同的表现角度。长期作业的全因素素描与短期作业的结构素描相结合，灯光作业与自然光作业相结合。石膏像中融合静物练习，打破单一写生，使画面带有一定的创意和表现空间。
第十一章  素描教育的学习方法
（本章为重点章节）
识记：理论联系实际，遵循由浅到深、由易到难的原则组织课堂教学。
理解：结构素描是认识物体本质的最好方法，通过它的学习，使学生充分认识人头部的内部解剖结构与形体结构的关系，明了形体结构是解剖结构的外在体现，是表现的重点。
第十二章  素描教学的管理
识记：把物体及环境按照一定的手法表现出来就形成了全因素素描，是相对完整的表现物象及其所处环境，是通过深入细致的调子处理完成的作业，是锤炼技巧，培养严谨态度的重要手段，是学习素描必备的能力之一。
理解：因此本节学生要明了虚实关系的相对性，真实不变的物体起伏关系与光影之间的主次问题。

第十三章  素描教学保障
理解：把握住整体明暗规律，区分大的明暗区域是处理此节作业的有效手段。
第十四章  素描教学的评价
（本章为重点章节）
识记：真人写生，生动自然，通过本章的学习，使学生在前一段学习中的技能充分运用到这一章的写生中，同时，锻炼学生灵活的表现能力。
理解：提供充足的资料图片供学生观阅，体会优秀的素描作品的艺术语言与艺术魅力。
第十五章   素描教学实践的回顾与展望
识记：提供充足的资料图片供学生观阅，体会优秀的素描作品的艺术语言与艺术魅力。教师多示范教学，同时教师应高瞻远瞩，适应学生，善于发现学生个性与作业中的优点，并加以引导。
理解：根据教学计划的培养目标，该课程是美术学专业方向的学生的专业必修课，是美术学方向的学生学习的全面性方面不可缺少的科目之一。执行本大纲应注意与其它专业课程的联系与区别。
Ⅲ有关说明与实施意见

               一、对有关能力层次要求诸术语的解释

本大纲对于整个教材作了梳理，同时也考核需要落实的要点。

（1） 识记的要求，就是能够记忆、识记。

（2） 理解的要求，就是能够解释、把握、概括、理解和归纳、

（3） 综合运用的要求，就是能够加以论述、分析、综合和识记操作。

               二、关于教材

本课程考试全国统一命题所使用的教材是：

何海燕编著的《色彩》，清华大学出版社，2013年十二月版。

               三、学习方法的指导

（1） 认真阅读本文大纲，明确考核内容范围和考试目标。

（2） 了解题型，做到有针对性的学习。

               四、关于考试命题的若干规定

（1） 本课程的考试命题，以本大纲为据，试卷的内容和材料均取自“何海燕编著的《色彩》，清华大学出版社，2013年十二月版。”

（2） 本大纲已经规定了试卷试题的考核目标和能力层次。

（3） 试卷的内容和能力层次及简易程度已经按照全国高等教育自学考试指导委员办公室编写的《全国高等教育自学考试命题工作手册》之规定，即2：3:3:2的原则命题。

（四）因是设计类专业课程，故考试考核的内容和成绩为平时的实践习作。

（五）考试方法及时间：以平时课堂时间制作为准，通过3次平时练习和一次次大作业作品打分（百分制），前3次平时练习占总成绩的百分之60，最后一次大作业占总成绩的百分之40。

（六）考核办法：考生按考试内容要求，设计出考核科目的效果图，经3位评委老师审评后，分别给出成绩，取平均分为终结成绩，填入该科实践性考核成绩。
【附录】

题 型 举 例

平时练习：画三幅半K的素描静物、人像写生。

大作业：画一幅全K的素描想象创意写生。
