字体设计的理论与实践   考试大纲
（课程代码：00713）
Ⅰ  课程性质与设置目的
配合大量经典案例的展示与分析，科学、直观地介绍每个知识点，力求将知识点与实际应用紧密结合，帮助读者快速有效地掌握字体设计在实际操作中的应用技巧。每章的最后还配备了设计应用展示性质的课后实践练习，通过对一些优秀的设计作品的拆解式分析来巩固该章中学到的所有知识。
Ⅱ  课程内容及考核目标
第一章  字体设计的概述
（本章为重点章节）
识记：字体设计在现代生活中有着越来越重要的意义。包装在现实生活中无处不在,各种 各样科学、合理而又美观动人的包装设计给人们生活带来了使用的便利和视觉的满足。
理解：在包装设计上地位极其重要,它们不但是承载、传达各种字体信息的主要角色,而且自身的视觉形象也触动着人们的视觉、听觉、嗅觉、肤觉和心灵。
综合应用：包装字体设计的首要原则是要以具体的商品特点为出发点，使形式尽可能与商品内容统一。

第二章   字体设计的基本概念
（本章为重点章节）
识记：包装字体设计的首要原则是要以具体的商品特点为出发点，使形式尽可能与商品内容统一。
理解：其中主体文字的艺术处理和排列，在整个设计中起着重要的作用。现代购物方式要求商品包装上的文字既是商品说明，又是商品的广告。
综合应用：设计师有时需要反映商品传统与历史的悠久性，采用古老的字体；而有时则需要表现商品的时代潮流感，采用反映时代潮流的现代字体与编排。

第三章   字体设计的必然性
识记：传统产品，特别是名酒、土特产、文房四宝的包装，一般采用书法体，有的还加上印章，强烈的显示出民族风格。食品或儿童用品的包装文字设计通常较为明快、活泼，已达到最强烈的传达目的。

第四章  字体设计的基本任务
（本章为重点章节）
识记：息化数字化时代，人们的审美观念和价值取向都发生了很大的变化，人们希望通过设计增加商品的情感和个性，使原本冷漠无情的商品变得生动起来，人性化设计的浪潮席卷全球。
理解：设计师重视装潢设计中的文字设计，强调文字设计的审美性和文化性。在字体设计上喜欢用手写的书法字体代替电脑中规范化的文字。
综合运用：随着社会的发展，科学技术的不断进步，标准化、统一化、批量化的包装设计将日益受到冷落。它们令人感到单调乏味、千篇一律，缺少生动性和多元性。

第五章  字体设计的重要目标
识记：首先，它可以传达商品的信息。其次，汉字作为设计元素，通过字体的选用、排列组合和表现手法、字体大小、形态的正斜等等。

第六章  字体设计的特点
（本章为重点章节）
识记：汉字字体的设计离不开产品属性和企业经营性质，所有的设手段都必须为企业形象为核心，进行标志性的服务，运用夸张、明暗、增减笔画形象、装饰等手法，以丰富的想像力，重新构成字形，即加强文字的内涵，同时，在设计过程中，不仅要求单个字形的美观，还要使整体风格和谐统一，以便于信息的传播。
理解：需要设计者有一定的汉字造型能力。所设计的字体能够满足设计构思的要求。
综合运用：我们要准确的运用汉字字体，从传统艺术中，实践形式中提取要素进行再创造，设计出具有传统艺术风格的全新视觉形象和文化冲击力，使现代包装中汉字字体设计更富于创新性，民族特色。


第七章   字体设计的定位
识记：现代包装设计中的视觉要素是造型构图、色彩、图案、纹理和字样的总和设计，字体直接反映包装内容的本质。
理解：在现代包装设计中，字体的形象化，要满足包装所具有的科学实用，美观达意，成本低廉，有竞争力四个条件。包装上的字体要清晰易读，产品的说明要简单直接，一目了然。

第八章  字体设计的教学关系
理解：要力求使文字简洁、通俗易懂、给消费者以引人注目、琅琅入口难以忘却的第一印象。

第九章  字体设计的方法（上）
（本章为重点章节）
识记：不同的商品都有其一定的消费群体，合理的文字设计要抓住消费对象的心理，形成特别的商品文化。
理解：字体设计的好坏，也间接左右着消费者的选择。
综合运用：所以商品字体设计对商品的销售有着间接的影响。

第十章  字体设计的方法（下）
（本章为重点章节）
识记：商品包装中的文字，既是说明，又是广告。它不仅给我们提供该商品的相对应的文字信息，同时也起着宣传的作用。
理解：通过不同的字体，来表现不同商品的效果。字体设计的关键取决于商品本身的功效，因此商品包装中的字体设计在商品的说明和广告宣传有着重要的作用。

第十一章  字体设计的学习方法
（本章为重点章节）
识记：一个好的外观包装，往往能对商品起到促进销售的作用，然而好的包装文字更能决定一个好的外观包装。
理解：体是随着商品的 中心而定位的，商品是什么的风格，它的主流人群是哪些，字体就随着商品而变动，影响购买人群的选择，更能让消费者所认同，并喜欢。

第十二章    字体设计的管理
识记：作用很多了，比如说：让消费者一看就会爱不释手，从而让消费者产生购买欲望。
理解：衡量包装字体设计好坏的直接标准就是看商品销售的好坏。因此让顾客最方便、最直观、最清楚地“接触”商品是首要目标。

第十三章  字体设计的保障
理解：好的包装字体设计，能促进商品的销售，这就说明商品包装中的字体设计影响商品销售的好坏。

第十四章    字体设计教学的评价
识记：例如在同等的条件下，但是两者包装字体设计差距比较大，消费者当然会选择外观相对好看的商品，毕竟爱美之心人皆有之。所以商品字体设计对商品的销售有着间接的影响。
理解：现代包装设计中的视觉要素是造型构图、色彩、图案、纹理和字样的总和设计，字体直接反映包装内容的本质，在现代包装设计中，字体的形象化，要满足包装所具有的科学实用，美观达意，成本低廉，有竞争力四个条件。包装上的字体要清晰易读，产品的说明要简单直接，一目了然。

第十五章   字体设计实践的回顾与展望
识记：不同的商品都有其一定的消费群体，合理的文字设计要抓住消费对象的心理，形成特别的商品文化。例如"水晶之恋"果冻就是抓住了主要消费对象多为青年以及年轻人对纯洁爱情的向往--如水晶般透明纯洁，从而抢占了果冻市场的大部分份额。
Ⅲ  有关说明与实施意见

1、 对有关能力层次要求诸术语的解释
本大纲对于整本教材作了梳理，同时也是考核需要落实的要点。
（一）识记的要求，就是能够记忆、识记。
（二）理解的要求，就是能够解释、把握、概括、理解和归纳。
（三）综合运用的要求，就是能够加以论述、分析、综合和实际操作。

2、 关于教材
本课程考试全国统一命题所使用的教材是：
刘琼著，《字体设计原理与实践》，印刷工业出版社，2012年06月版。
3、 学习方法指导
   （一）认真阅读本大纲，明确考核内容范围和考核目标。
   （二）了解题型，做到有针对性地学习。

4、 关于考试命题的若干规定
（一）本课程的考试命题，以本大纲为据，试卷的内容和材料均取自刘琼编著《字体设计原理与实践》，印刷工业出版社，2012年06月版。
     （二）本大纲已经规定了试卷试题的考核目标和能力层次。
    （三）考试的内容和能力层次以及难易度，已经按照全国高等教育自学考试指导委员会办公室编写的《全国高等教育自学考试命题工作手册》之规定，即2﹕3﹕3﹕2（容易——较容易——较难——难，）的原则命题。
（四）考试方法及时间：以平时课堂时间制作为准，通过3次平时练习和一次次大作业作品打分（百分制），前3次平时练习占总成绩的百分之60，最后一次大作业占总成绩的百分之40。
（五）考核评分办法：考生按考试内容要求，设计出考核科目的效果图，经3位评委老师审评后，分别给出成绩，取平均分为终结成绩，填入该科实践性考核成绩。

【附录】
题 型 举 例
平时作业：1、做宋体、黑体、标准字各一张，要求：黑白8K；
          2、做26个拉丁字母及阿拉伯数字各一张，要求：黑白8K。
期末作业：1、做3个汉字品牌设计及1个企业标准字体设计，要求：8K彩色、黑白均可；
[bookmark: _GoBack]2、做3个拉丁字体品牌设计及1个企业拉丁字体设计，要求：8K彩色、黑白均可。

